

ΕΡΓΟ ΕΥΡΩ

Απρίλιος - Σεπτέμβριος 2001

Η Ένωση Ελληνικών Τραπεζών συνεχίζει και κατά τη διάρκεια του τρέχοντος έτους να εργάζεται εντατικά με σκοπό την ομαλή μετάβαση των πιστωτικών ιδρυμάτων στο ευρώ και ιδιαίτερα την έγκαιρη ετοιμότητά τους σε ό,τι αφορά την εισαγωγή του νέου νομίσματος σε φυσική μορφή.

Για την επιτυχή ολοκλήρωση του εν λόγω εγχειρήματος, η Ένωση Ελληνικών Τραπεζών συνεργάζεται, σε εθνικό επίπεδο, με το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας, το Υπουργείο Οικονομικών, την Τράπεζα της Ελλάδος. Ευρύτατη δε είναι η συνεργασία με τρίτους φορείς των οποίων η λειτουργία σε περιβάλλον ευρώ συναρτάται προς την ετοιμότητα των ελληνικών πιστωτικών ιδρυμάτων για την εισαγωγή του ενιαίου νομίσματος.

Επιπλέον, η ΕΕΤ συμμετείχε και στις εργασίες της αρμόδιας επιτροπής της Ευρωπαϊκής Τραπεζικής Ομοσπονδίας για το ευρώ, με σκοπό την ανταλλαγή απόψεων σε θέματα όπως:

- προεφοδιασμός και υπο-προεφοδιασμός τραπεζογραμματίων και κερμάτων ευρώ,
- θέματα ασφάλειας χρηματαποστολών κατά τη διάρκεια του προεφοδιασμού και υπο-προεφοδιασμού,
- παραχάραξη τραπεζογραμματίων ευρώ,
- ξέπλυμα χρήματος,
- απόσυρση τραπεζογραμματίων και κερμάτων σε δραχμές.

ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑ ΤΡΑΠΕΖΟΓΡΑΜΜΑΤΙΩΝ ΚΑΙ ΚΕΡΜΑΤΩΝ ΕΥΡΩ

Για την πληρέστερη εφαρμογή του Ν.2842/2000, η νομοπαρασκευαστική επιτροπή του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας, στην οποία συμμετείχε ενεργά και η ΕΕΤ, επεξεργάστηκε σχέδιο νόμου που ρυθμίζει μεταξύ άλλων τα εξής:

- έκδοση και κυκλοφορία τραπεζογραμματίων και κερμάτων ευρώ,
- παραγωγή (κοπή-τύπωση) κερμάτων ευρώ,
- ανταλλαγή αποσυρόμενων νομισμάτων,
- μεταβατικές διατάξεις,
- τροποποίηση και συμπλήρωση διατάξεων για την προστασία του νομίσματος και τη μετατροπή ποσών.

Το εν λόγω νομοσχέδιο ψηφίστηκε από τη Βουλή και αναμένεται να πάρει αριθμό ΦΕΚ εντός του μηνός Οκτωβρίου.

ΠΡΟΕΦΟΔΙΑΣΜΟΣ ΤΡΑΠΕΖΩΝ ΚΑΙ ΥΠΟ-ΠΡΟΕΦΟΔΙΑΣΜΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

Η Συντονιστική και Νομική Επιτροπή Ευρώ της ΕΕΤ, σε συνεργασία με την Τράπεζα της Ελλάδος, προσδιόρισαν τα βασικά σημεία και τις ανάγκες των τραπεζών για τον προεφοδιασμό τους σε τρα-

πεζογραμμάτια και κέρματα ευρώ. Στο πλαίσιο αυτό, καταρτίστηκε σχετική σύμβαση προεφοδιασμού μεταξύ τραπεζών και Τράπεζας της Ελλάδος. Έτσι ο προεφοδιασμός των τραπεζών με κέρματα έχει ξεκινήσει από τις αρχές Σεπτεμβρίου και αναμένεται να αρχίσει και ο προεφοδιασμός σε τραπεζογραμμάτια ευρώ από την 1η Οκτωβρίου 2001.

Αναφορικά με τον υπο-προεφοδιασμό των επιχειρήσεων σε τραπεζογραμμάτια και κέρματα ευρώ, η Γενική Γραμματεία της ΕΕΤ εκπόνησε σχέδιο σύμβασης, το οποίο μπορούν οι τράπεζες να χρησιμοποιήσουν ως υπόδειγμα στις συναλλαγές τους με τις επιχειρήσεις για τον υπο-προεφοδιασμό.

ΜΕΤΑΧΡΟΝΟΛΟΓΗΜΕΝΕΣ ΕΠΙΤΑΓΕΣ

Ενόψει της εισαγωγής του ευρώ και με αφορμή διάφορα ερωτήματα που ανέκυψαν αναφορικά με τη χρήση μεταχρονολογημένων επιταγών σε δραχμές κατά το 2002, η ΕΕΤ εξέδωσε δελτίο τύπου στις 30 Μαΐου 2001. Με αυτό τον τρόπο ενημέρωσε το συναλλακτικό κοινό ότι επιταγές με ημερομηνία μετά την 31.12.2001 πρέπει να είναι σε ευρώ, ενώ αυτές που έχουν ήδη εκδοθεί, αλλά έχουν ημερομηνία μέσα στο 2002, πρέπει να αντικατασταθούν από τους εκδότες τους με επιταγές σε ευρώ. Η εν λόγω ενημέρωση θα επαναληφθεί με σχετική καταχώρηση στον τύπο μέσα στον Οκτώβριο 2001.

Παράλληλα, η ΕΕΤ επεξεργάστηκε και υπέβαλε στα μέλη της σύσταση αναφορικά με τη χρήση επιταγών σε ευρώ κατά τη μεταβατική και τελική περίοδο του χρονοδιαγράμματος για την εισαγωγή του ενιαίου νομίσματος. Η σύσταση αυτή προβλέπει μεταξύ άλλων ότι, μετά την 1.1.2002, δεν πρέπει να εκδίδονται επιταγές σε δραχμές και ότι οι τραπεζικές προμήθειες για τη διάθεση μπλόκ επιταγών σε ευρώ δεν πρέπει να διαφέρουν από τις ισχύουσες.

ΕΙΔΙΚΗ ΑΡΓΙΑ ΤΗΣ 31.12.2001

Η επιτυχής μετάπτωση των τραπεζών στο ευρώ προϋποθέτει την ύπαρξη επαρκούς χρόνου για την υλοποίηση των προβλεπόμενων αλλαγών. Έχοντας υπόψη την εμπειρία της λογιστικής μετάπτωσης της 1.1.2001 και των εκτεταμένων εργασιών που θα πραγματοποιηθούν κατά τις τελευταίες ημέρες του τρέχοντος έτους, όπως διαδικασίες κλεισίματος έτους, μετάπτωση λογαριασμών, έλεγχος συστημάτων, χρόνος αντιμετώπισης έκτακτων περιστατικών κ.ά., κρίθηκε απαραίτητο να οριστεί η 31.12.2001 ως ειδική αργία για τις συναλλαγές των τραπεζών με το κοινό.

Σχετική νομοθετική ρύθμιση υπέβαλε η ΕΕΤ στο Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας προκειμένου να οριστικοποιηθεί η εν λόγω ειδική αργία.

ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΚΑ

Συνεχίζοντας την προσπάθεια ενημέρωσης του ευρέος κοινού γύρω από το ενιαίο νόμισμα και στοχεύοντας αυτή τη φορά στο ειδικό κοινό που απαρτίζουν οι μαθητές και οι εκπαιδευτικοί της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, η ΕΕΤ κυκλοφόρησε την έκδοση “*Ένα Νόμισμα για την Ευρώπη. Από το Ηλεκτρο στο Ευρώ*”. Εντεκα χιλιάδες αντίτυπα του βιβλίου παρέλαβε το Υπουργείο Παιδείας ως δωρεά της Ένωσης, προκειμένου να διανεμηθούν σε όλα τα Δημοτικά, Γυμνάσια και Λύκεια της χώρας μας, καθώς και στα Γυμνάσια και Λύκεια της Ομογένειας.



ΤΡΑΠΕΖΙΚΕΣ ΧΡΕΩΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗ ΜΕΤΑΤΡΟΠΗ ΣΕ ΕΥΡΩ

➤ ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1 ΚΩΔΙΚΑ ΤΡΑΠΕΖΙΚΗΣ ΔΕΟΝΤΟΛΟΓΙΑΣ – ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΙΣ ΤΡΑΠΕΖΙΚΕΣ ΧΡΕΩΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗ ΜΕΤΑΤΡΟΠΗ ΣΕ ΕΥΡΩ

Η Ένωση Ελληνικών Τραπεζών εμπλούτισε στα τέλη του 2000 τον Κώδικα Τραπεζικής Δεοντολογίας, που έχει εκπονήσει, με ειδικές διατάξεις που αφορούν τις τραπεζικές χρεώσεις για τη μετατροπή σε ευρώ. Η ενέργεια αυτή κρίθηκε αναγκαία ενόψει των σχετικών κοινοτικών συστάσεων. Το εν λόγω Παράρτημα έχει ήδη τεθεί σε ισχύ.

➤ ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΟΥ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟΥ ΤΟΥ ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΟΣ 1 ΤΟΥ ΚΩΔΙΚΑ ΤΡΑΠΕΖΙΚΗΣ ΔΕΟΝΤΟΛΟΓΙΑΣ

Κατά τη μεταβατική περίοδο που αρχίζει από την 1η Ιανουαρίου 2001 και λήγει στις 31 Δεκεμβρίου 2001, οι τράπεζες θα εφαρμόζουν ανεξαρτήτως ποσού και για όλους ανεξαιρέτως τους συναλλασσόμενους τα εξής:

- ❑ Η μετατροπή εισερχομένων και εξερχομένων πληρωμών από τη νομισματική μονάδα δραχμή στη νομισματική μονάδα ευρώ και αντίστροφα γίνεται χωρίς χρέωση.
- ❑ Η μετατροπή εισερχομένων και εξερχομένων πληρωμών από τη νομισματική μονάδα των υπολοίπων (εκτός Ελλάδος) συμμετεχόντων κρατών-μελών στη νομισματική μονάδα ευρώ γίνεται χωρίς επιβάρυνση.
- ❑ Οι λογαριασμοί που τηρούνται στη νομισματική μονάδα των συμμετεχόντων κρατών-μελών μετατρέπονται στη νομισματική μονάδα ευρώ χωρίς επιβάρυνση.
- ❑ Η προμήθεια που εισπράττεται για τις υπηρεσίες που είναι εκφρασμένες στη νομισματική μονάδα ευρώ δεν διαφέρει από την προμήθεια που εισπράττεται για τις αντίστοιχες υπηρεσίες που είναι εκφρασμένες στη νομισματική μονάδα δραχμή.

Κατά την **τελική περίοδο**, δηλαδή από την 1η Ιανουαρίου 2002 μέχρι τις 28 Φεβρουαρίου 2002, η ανταλλαγή τραπεζογραμματίων και κερμάτων σε δραχμές με τραπεζογραμμάτια και κέρματα σε ευρώ γίνεται χωρίς επιβάρυνση. Για την ανταλλαγή τραπεζογραμματίων που είναι εκφρασμένα στις νομισματικές μονάδες των υπολοίπων, εκτός της Ελλάδας, συμμετεχόντων κρατών-μελών, με τραπεζογραμμάτια σε ευρώ, οι τράπεζες έχουν τη διακριτική ευχέρεια να εισπράττουν προμήθεια διαχείρισεως.

Για όλες τις μετατροπές από τη νομισματική μονάδα των συμμετεχόντων κρατών-μελών στη νομισματική μονάδα ευρώ και αντίστροφα, οι τράπεζες πρέπει να καταδεικνύουν σαφώς την εφαρμογή μετατροπής.

